

“打洋工”日渐吃香



山东济南市孝里镇后楚庄20多户、上百人凭借过硬的电气焊技术,劳务输出到澳大利亚“打洋工”。

目前,越来越多的中国人通过手中过硬的技能漂洋过海,在海外受到广泛欢迎。这些拥有专门技能的人员,他们懂技术、有真本事,他们从事的职业,不同于传统的洗衣、理发、餐饮等“三刀”行业,他们或从事护工、电焊工、管道工、泥水匠,职业向多元化转变。

专职工人 日渐吃香

近年来,由于海外对职业技术工人的需求较为旺盛,许多工人通过劳务输出实现了海外就业。自2005年以来,山东省济南市孝里镇后楚庄20多户、上百人就凭借过硬的电气焊技术,劳务输出到澳大利亚“打洋工”。目前,整个孝里镇,已有1000多人获得了在澳大利亚工作签证,工种涵盖电焊、水电、安装等。此外,许多中国人远赴加拿大做起了“越洋保姆”。这些从事保姆行业的工人每月工作22天、8小时工作制,超时工作有加班费,月收入可达1.5万元人民币,并且正常工作2年可以申请绿卡。

有的保姆不仅依靠“高薪”养活自己,还边工作边读书,给自己“充电”,学习更多的本领,为在当地扎根打下基础。

在护理学生源不足背景下,日本国内的特定非营利活动法人从3年前开始加强从中国的大学及医院向日本引入高级护工的业务。目前,已经通过日本国家护工考试的217名外国人中,有183名中国人。

吃苦耐劳 备受欢迎

中国人吃苦耐劳的性格是他们在海外获得好评的基础。他们往往凭借良好的信誉、过硬

8月10日,“达庆篆刻艺术创作展”在加拿大温哥华中华文化中心展览馆开幕。本次展出的篆刻作品有《清代二十五宝玺》、《太上感应篇》、《百寿图》等。其中,超大型篆刻作品《太上感应篇》将1277字的著作浓缩到296枚印章里,这项工程填补了篆刻形式表现巨篇作品的空白。展览将在8月25日结束。移居加拿大的中国民间篆刻艺术家达庆表示,办展的目的是为了让生活在海外的中国人特别是孩子们了解篆刻,从而了解中国博大精深的几千年文化,并受到熏陶而向善爱美,提升高雅气质,美化现实生活。图为达庆(中)和当地华侨华人、加拿大艺术家在开幕式上合影。李爱英 肖 列 摄

的技能赢得当地用人单位的尊重和认可。

尹法刚是后楚庄第一个吃螃蟹去澳大利亚做电焊工的人。几年前,他在深圳一家船厂工作,凭借出色的技术引起了公司一个外国工作人员的注意,并且建议他去澳大利亚工作。随后,尹法刚通过劳务公司去澳大利亚“打洋工”,出色的技术让当地同事对他刮目相看。

王先生也在澳大利亚从事电焊行业,除按规定干完每周的38小时工作外,他还经常在周末加班。王先生说:“外国人周末都不上班,咱中国人好钱,能加班就加班。”凭借辛苦的劳动,他每月能收入3000多澳元,相当于2万多元人民币。

“中国保姆”的出现与近年来加拿大华人移民增多密切相关。大部分“中国保姆”受雇于移民加拿大的华人家庭,只有少部分为非华人家庭服务。

某家政服务公司经理指出,保姆行业的工作性质决定了保姆们可能经常加班,“中国保姆”不但勤快能干,而且多数都甘愿加班,这应该是她们最大的优势。

走俏海外 原因何在

目前,许多西方发达国家的职业技术行业面临着青黄不接的尴尬局面,多种专业技能岗位面临着较大的需求缺口。

相比之下,“技工荒”的大环境为许多掌握相对应专门

聂传清 王艳磊

技术的中国工人到这些国家工作提供了良好的机会。较之部分拥有高学历,但缺少硬技术的人才,他们更容易走俏海外。

由于澳大利亚对职业技术工人需求的缺口较大,不得不开出优惠条件以吸引在电焊工、管道工、泥水匠、木匠等行业突出的国外专业技术人员,许多懂技术能吃苦的中国技术工人正是紧紧抓住这一机会,实现在海外就业。

中国技工并非仅在澳大利亚一国“走俏”,在加拿大、新西兰,甚至德国等都越来越受欢迎。

德国联邦职业教育与培训研究所和德国就业市场与职业研究所最近共同发布的一项研究显示,到2030年,德国技术人员的短缺量将达到100万。要补充短缺,除鼓励学生完成职业教育外,引进外籍专业技术员工必不可少。

为此,有些德国企业成立专门招聘、培训中国技工的部门。据德国劳工局不完全统计,在德中国技工总数早已超过3000多人。他们的工作领域主要集中在汽车维修工、水电工、电焊工等行业。目前,已经有上百名中国人在德国汉堡空中客车总装厂从事设备组装、维修等技术工作。

(图片来源:搜狐财经)



李小龙李宗伟 蜡像馆亮相

马来西亚首间耗资2500万令吉的莎亚南i城(i-city)名人蜡像馆于8月14日开幕,共有100座各界名人蜡像供访客欣赏,包括多名华人精英,如李小龙、李宗伟等。

该馆的特点之一,就是蜡像会发声、跳舞等,手脚更会移动;人物及主题则分别是世界图标、世界名人、体育明星、世界记录人物、明星咖啡馆及互动区域。

据悉,所有蜡像从中国制造空运而来,蜡像的每一根头发、胡须、眉毛、睫毛毛等,都是人工一根根种植下去,维妙维肖。i城蜡像馆有别于香港的星光大道蜡像馆,因为访客可随心所欲触摸蜡像,亲密接触。

上图:李小龙的招牌动作,随时招招。右图:大马羽坛“一哥”李宗伟,是名人蜡像之一。

伍美婷文 杨智聪摄



子的优秀品质,华裔家长可谓用心良苦。郑孝心4岁开始练习钢琴,母亲是她的启蒙导师。郑孝心说:“小时候去外公家时,看到他们保存有母亲当年弹过的琴,让我对钢琴产生浓厚兴趣。”而母亲对女儿的兴趣非常支持,送女儿到很多名师处学习,希望能锻炼她的纪律性、韧性和集中力。家庭的全情投入,锻造了音乐小天才的今天。

在传统的中国教育理念下,华裔青少年往往成为学习成绩优异的典型。而随着素质教育、多元发展等教育理念的盛行,华裔家长们也纷纷为孩子们打开了艺术教育的殿堂之门。

在美教书的董女士非常支持女儿的艺术爱好。还在读小学的女儿偶然与昆曲结下不解之缘,为此,她坚持每周两次、开车两个小时带女儿去华埠学昆曲。“看到她在

近来,各色艺术比赛进行得如火如荼,越来越多的华裔面孔站上领奖台,向我们展示海外华裔青少年多元发展的绚丽风采。

缤纷成绩

日前,在2013澳大利亚天才新秀大赛上,12岁的华裔姑娘范妮娜一举夺得少年组冠军,仅仅4分钟的精彩表演让人叹为观止。范妮娜从数百名参赛者中脱颖而出,其对音乐的完美阐释让评委们印象深刻。

无独有偶,加拿大华裔少女郑孝心也用灵动的指尖舞蹈,打动众人,夺得2013加拿大全国音乐比赛冠军。这位立志成为职业钢琴家

华裔青少年: 多元发展展风采

孔楠

的姑娘说,“我享受每个弹琴时刻,犹如回家般自在。”

音乐并非华裔们展示的唯一舞台,少年李小龙们也在海外展雄威。

在7月举行的全美跆拳道锦标赛中,8岁华裔小选手洪一安连胜3名对手,获得8至9岁25.1至30公斤级男子组金牌。这位小拳手在短短两年训练中就获得无数金牌与奖杯,让人称奇。

全能,也许不再是梦想。在美国2013年国会艺术大赛上,张大宇获得全州第一名。作为一个全A学生,张大宇身兼科学联赛队长,室内合唱团以及新泽西All State合唱团成员,赢得学校首届奥林匹克物理竞赛奖杯。这些奖励,为这个全面发展的有为少年带来荣耀。

观念转变

华裔青少年的优异表现,体现着华裔家庭教育观念的转变。

经过几代华人在外的拼搏奋斗,华裔在国际社会的地位大有提升。越来越多的华裔华人在站稳脚步后,开始将大笔心血投入到子女教育中去。如何让孩子在融入当地社会的同时保持中国孩

台上的表演,我比看到全A成绩单更高兴。”

中西交融

“我喜欢用音乐来表达内心的喜悦,随着手指在键盘上的跳跃,评委们被我镇住了,这种感觉真的很美妙。”在澳大利亚天才新秀大赛上夺冠的华裔姑娘范妮娜说。

在华裔家长们的努力下,越来越多的华裔青少年正在跨入复合型人才的行列。他们丰富的经历不仅培养着艺术素养,更引领他们领悟生活,锻造成熟的个性。

当然,成功的背后总有艰辛的汗水。8岁的跆拳道小将洪一安,每晚都练习一个半小时基本功,天气好时还会慢跑一公里热身。而坚强的他,不仅跆拳道水平冠绝全美,学习成绩也十分优秀。为了保持这样的成绩,付出的努力可想而知。

华裔青少年们辉煌成绩的背后,除了艰辛的汗水,更应有美好的童年。如何做到让孩子劳逸结合,寓教于乐,让华裔青少年们在崇尚自由宽松的西式教育中收获中西兼容的益处,华裔家长们还在努力探索着。



图片为八岁华裔小选手洪一安在全美跆拳道锦标赛获得分组冠军。图片来源:美国《世界日报》

华裔警察显身手

李安

近日,由于海外治安混乱、政局动荡、恐怖袭击等各种原因导致的华人身财产安全案件层出不穷,海外华人的安全问题再次引起人们极大的关注。其中,一些华裔警察在保护华人利益与安全方面起到了关键作用。

休斯敦中国城治安恶化,近日接连发生两起枪案,有人在网络上绘声绘色地描述其目睹枪击事件的全过程,

“南侨机工”的敬礼



8月15日,山西太原,志愿者在介绍“南侨机工”苏荣禄的简介时,这位88岁高龄的老人向大家敬礼。当天是中国抗日战争胜利纪念日,山西太原8名原国民党抗战老兵相聚一堂,共同追忆那段峥嵘岁月。 韦 亮 摄

世界华裔小姐大赛首次在少数民族省份设赛区



8月14日下午,2013世界华裔小姐大赛广西赛区选拔赛新闻发布会在南宁举行,这是该赛事首次在少数民族省份设立赛区。据悉,“世界华裔小姐大赛”由广东省侨联、广东国际商会等共同主办。赛事主要服务于全球华侨华人,促进华裔族群大团结。 王 刚 摄

达庆在加拿大办篆刻艺术展



达庆在加拿大办篆刻艺术展

令不少前往中国城的人感到恐慌。由于枪击案接连发生,当地警局遂带头倡导安全,发放中文版安全手册等。精通普通话与粤语的两位华裔警察积极巡视中国城各大商场,与其他警员一道挨家挨户查访、轮班巡守商场,与民众亲切对话,赢得多数商家好评。

据2013年3月的数据显示,英国60万华人中仅有200名华裔警察。华人警力的短缺,使得一些当事人在办案时遭遇语言障碍、文化差异等困难,严重影响了警察的办事效率与案件的公平性,而由此导致的问题也在不断显现。

据调查,英国警察在为华人社区提供治安服务过程中也存在

多方面的问题,其中最主要的问题是语言障碍。由于部分华人在合法权益被侵犯时难以用准确的英语进行表述,导致大量嫌疑人的违法犯罪行为未被公开诉诸警方。

当华人在英国遭遇偷窃时,警方却很少请翻译来进行取证和录口供。虽然,警队内部有明文规定,若当事人不懂英文,必须第一时间安排翻译,但是否使用翻译却取决于案件本身和警察自身的判断。即使有,翻译的水平也参差不齐。显然,语言不通是个“致命伤”。

调查还显示,华人对警方的信任度较低,半数的被调查对象认为警方效率低下,并希望英国警方能够加强在华人社区的警力配备。

因此,多国警方积极接纳华裔警察,并希望华人社区组织能够得到更多的资金支持,以配合警方维护社区治安。

美国圣玛利诺市华裔居民较多,警局局长蒂莫西对他们非常重视,一直希望招人更多精通中英双语的华裔警察,加强小区居民与警局的沟通和互动。

该市警局华裔警察金女士表示,许多新移民对警察都充满恐惧。由于语言障碍,很多华人都曾有“说不清楚就不说了”、“讲不清楚就放弃”的绝望。而当这些

华人遇到华裔警察就像抓到了“救命稻草”。